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 ساعات ربع  مدة إنجاز الموضوع هي أ. 

  تمارين مستقلة فيما بينها  خمسةيتكون الموضوع من. 

 التمارين حسب الترتيب الذي يرغب فيه المترشح يمكن إنجاز. 

 

                              

 (ن5.3.........)..............التمرين الأول يتعلق  بالبنيات الجبرية -                          

 (ن5.......)............بحساب الاحتمالات  التمرين الثاني يتعلق -                          

 ( ن5.3......................)بالأعداد العقدية يتعلق   الثالثالتمرين  -                          

 (ن3..5)............................بالتحليل يتعلق   الرابعالتمرين  -                          

 (ن3..5)............................بالتحليل يتعلق   الخامسالتمرين  -                          

           
 

 

  القابلة للبرمجة غير  يسمح باستعمال الآلة الحاسبة

                       يسمح باستعمال اللون الأحمر بورقة التحرير لا                                                         
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 ( امستقلان فيما بينهم IIو Iالجزءان () نقط  5.3: ) التمرين الأول 

 

I -  لكلx  وy المجال من 1,2G  نضع    :
     

     
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    
 

    
   

 Gقانون تركيب داخلي في المجموعة  بين أن  -5 5.3
 

نذكر  أن -. ,

  زمرة تبادلية. 

 

من   fنعتبر التطبيق 


 و  نحG  بما يليالمعرف:       
2

1

x
f x

x





  

تقابلي من  تشاكل  fبين أن  (أ   3..5 ,

   نحو ,G  

استنتج أن  (ب   5.3 ,G ة و حدد عنصرها المحايدزمرة تبادلي . 

 II - نذكر أن   3 , ,  صفرها   حلقة واحدية
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وحدتها و  
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و أن       3 , ,   حقيقي  و نضع   فضاء متجهي   :

0 3 2

0 0 1

0 0 0
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: حقق أنت   (أ -5 5.3
3A O   ثم استنتج أنA  قاسم للصفر في الحلقة  3 , ,  .

     
 

:  تحقق أن( ب    5.3  2A A I A I I   
   

A المصفوفة ستنتج أنثم ا Iفي   تقبل مقلوبا  3 , ,  
 

 
    

.يتم تحديده   
 

)نضع  من  bو aلكل – . 3..5 , )M a b aI bA   و نعتبر المجموعة    2, / ,E M a b a b 
  

 

أن  بين       , ,E   وحدد أساسا له  حقيقيمتجهي فضاء    . 

 (ن 5) :التمرين الثاني 

 .كرات سوداء لا يمكن التمييز بينها باللمس  4كرات حمراء و 5يحتوي صندوق على     

 I- نسحب عشوائيا  بالتتابع وبإحلال أربع كرات من الصندوق ونعتبر المتغير العشوائيX الكرات السوداء  الذي يساوي عدد

 .من الصندوقالمسحوبة 

 Xحدد قانون احتمال المتغير العشوائي  (5 5

)احسب ( . 5.3 )E Xالرياضي للمتغير العشوائي  الأملX 

 II- يمراحل كالآت 5في التالية  عشوائية التجربة النقوم ب: 

 .نسحب كرة من الصندوق ، نسجل لونها ونعيدها إلى الصندوق: 5المرحلة  

 .كرات لها نفس لون الكرة المسحوبة في المرحلة الأولى 3نضيف إلى الصندوق  :.المرحلة 

 .كرة بعد المرحلة الثانية .5كرات من الكيس الذي أصبح يحتوي على   5نسحب  بالتتابع وبدون إحلال  :5المرحلة  

 :التالية ثنعتبر الأحدا 
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                 N  "الكرة المسحوبة في المرحلة الأولى سوداء" 

                   R    "الكرة المسحوبة في المرحلة الأولى حمراء" 

                   E    "جميع الكرات المسحوبة في المرحلة الثالثة سوداء" 

:   بين أن  (5 5.3
12

( )
55

p E N  

)احسب (. 5.3 )p E 

  .تحقققد  Eعلما أن الحدث  Rاحتمال الحدث احسب  (5 5.3

 (ن 5.3) :ثالثالتمرين ال 
 I -  ليكنa 5عددا عقديا يخالف . 

 
z  :المعادلة ذات المجهول ر في المجموعة نعتب     

22
2 2 1 1 0: z a z aE       

:  بين أن (5 5.3
 
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1
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
      و

 
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1
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a
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
    المعادلة  هما  حلي E   

 :نأخذ  (. 
ia e  0حيث       

5.3 
:  بين أن -أ    

21 2sin
2

i

a e

 


 
 
    

 2zو 1zحلين  ثلثي لكل حل من الاستنتج الشكل الم -ب    1

 II- باشرممنظم و م المستوى العقدي منسوب إلى معلم متعامد و , ,O u v. 

:نفترض أن     Re 0a   و نعتبر النقط A a  و B i و C i و ' 1B  

منتصفي  Kو Jلحقي كل من  حدد ( 5 5.3 AC و AB بدلالة  على التوالي a   

 

وقياس زاويته Jالدوران الذي مركزه  1rليكن  (.
2


وقياس زاويته  Kالدوران الذي مركزه  2rو 

2


  

 
نضع       1

'C r C
 
و  2

'A r A  و  ليكن 'c  لحق'C و'a  لحق'A  

a'1:    بين أن      5.3 z     2و'c z 

أحسب  (5 5.3
' '

1

a c

a



   

ثم  استنتج أن المستقيم   'AB  ارتفاع في المثلث
' ' 'A BC . 

 (ن 3..5)   :الرابعالتمرين  

الدالة العددية المعرفة على  fلتكن( 5  0, 2: بما يلي 2

1
( )

1 ln

(0) 1

f x
x x

f





 

 

limثم احسب  0لنقطة متصلة على اليمين في اf الدالة  بين أن -أ    5.3 ( )
x

f x


 

يمكنك استعمال النتيجة )  0على اليمين في النقطةfادرس قابلية اشتقاق الدالة  -ب     5.3
2

0
lim ln 0
x

x x


 )  

قابلة للاشتقاق علىf لةالدا بين أن -ج     5.3 0, وأن :
3

2 2 2

ln (1 ln )
( 0) ; '( )

(1 ln )

x x x
x f x

x x

 
  



 

  fضع جدول تغيرات الدالة   -د     5.3
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الدالة العددية المعرفة على Fلتكن ( .  0,  بما يلي:
0

( ) ( )
x

F x f t dt   

)وليكن      )FCالمنحنى الممثل للدالةF  في معلم متعامد ممنظم( ; , )O i j 

حدد دالة أصلية للدالة  -أ     3..5
1

ln
x

x x
على المجال  ,e  

: بين أن  -ب     5.3
2 2( ) ; ln 1 ln 2 lnt e t t t t t t     

: بين أن  -ج     3..5
2 2

1 1
( ) ; ln(ln ) ln(ln )

2 1 ln

x

e
x e x dt x

t t
   


 

lim  أن  استنتج  -د     5.3 ( )
x

F x


  أن و   
( )

lim 0
x

F x

x
 

)بين أن  -ه     5.3 )FC منهماواحدة انعطاف المطلوب تحديد أفصول كل  يقبل نقطتي. 

) أنشئ  -ز     5 )FC   (  (1)نأخذ 0,5F     و
1

0,4F
e

 
 
 

 )  

من xلكل (5  0,  نضع :( ) ( )x x F x   

lim:   بين أن -أ     3..5 ( )
x

x


    ادرس تغيرات الدالة ثم 

)معادلة  ال  ،  من  nلكل هبين أن -ب     5.3 )x n 
 
تقبل حلا وحيدا 

n في المجال 0,  

 :   بين أن -ج     5.3  ; nn n     ثم  احسب   : lim n
n




 

         :بين أن -أ( 4 5.3 
   

 1 ; 0 n

n

F F n
n f n

n




     (استعمال مبرهنة التزايدات المنتهية  يمكنك   ) 

lim    :  احسب  - ب    5.3 n

n n




 

 (ن 3..5): الخامسالتمرين  

:  نضع nلكل عدد صحيح طبيعي غير منعدم    
 

 

2

arctan

arctan 1

n

n

n
u

n

 
  

 
و   lnn nv u  

: تحقق أن (5 3..5      2
arctan arctanln ln 1nv n n n      1 ;n   

:باستعمال مبرهنة التزايدات المنتهية ، بين أن  (. 5.3 
   

2

2
arctan

( 1)( , 1 );
1

n

n
n c n n v

c c


     


  

: بين أن (5 5.3

        

2 2

2 2
arctan arctan1 1 1 1

n

n n
v

n n n n

 
 

   
     1 ;n  

lim :  احسب (4 5.3 n
n

u


  

 انتهى                                                                  


